

"Зять" Столыпина

За восемь лет за Урал переселилось более трех миллионов человек

Судьба сельского хозяйства и крестьянства волновала власть имущих во все времена. Например, одной из главных реформ, продвигаемых Петром Столыпиным после назначения его председателем Совета Министров в 1906 году, стала аграрная реформа.



Аграрные преобразования, инициированные Петром Анатольевичем, предусматривали и организацию массового переселения крестьян из европейской части России в Сибирь, на Дальний Восток и в Северный Казахстан. С этой целью в 1906 году было реорганизовано Переселенческое управление. В Сибири и на Дальнем Востоке выделялись специальные переселенческие районы, в каждом из которых создавались переселенческие организации, имевшие землеотводные, гидротехнические и дорожные партии, склады сельскохозяйственной техники, агрономические отделы, свои школы и больницы...

Крестьянские общины сначала посылали на места будущего поселения своих ходоков, которые и определяли пригодность предоставленной земли для поселения. Затем на это место отправлялись и переселенцы. Переселению за Урал и сельскохозяйственному освоению земель Сибири существенно способствовала Транссибирская железнодорожная магистраль. Большинство переселенцев сумели благополучно устроиться на новом месте.

Вот цифры, которые говорят о масштабах переселения. Если за 1896—1906 гг. в Сибирь переехало более миллиона человек (больше, чем за весь XIX век.), то за 1907—1914 гг. из Европейской России за Урал переселилось 3,1 млн человек, причем пик переселений (свыше 1,7 млн переселенцев) пришелся на 1907—1909 гг. Две трети от общего числа переселенцев составляли малоземельные или безземельные крестьяне. Казна оплачивала проезд и выдавала ссуду на обустройство в размере от 150 до 200 рублей на двор. Для переезда переселенцев были приспособлены специально оборудованные "столыпинские"

вагоны (товарные вагоны из расчета 40 человек + 8 лошадей).

Красноярскую землю столыпинцы тоже активно осваивали. Об этом свидетельствует и письмо нашего читателя Ивана Каледрузя.

"В конце декабря 2009 года я ездил в деревню Сосновку Манского района Красноярского края. Хоронил своего шурина Кириллюка Володю. Проводить его в последний путь приехала вся, если так можно выразиться, "столыпинская" родня. И местные "столыпинцы" пришли — те, чьи родные заселяли сосновскую землю в 1890 году. Это Шпакковский Альфред, Шеленков Антон, Чичин Александр, Чичин Гавриил — их предки были первыми поселенцами, они распахали землю, на ней построили избы. Живет в Сосновке Виктор Чичин. Его отец Василий — первый сосновский переселенец. Он когда построил дом в лесу, то волки по ночам приходили в гости к нему. Совсем необжитые были места... Семья умершего Володи Кириллюка также когда-то по призыву Столыпина переселилась в Сибирь.

В 1918 году многие жители деревни ушли в партизаны — вступили в Баджейскую республику, которая

боролась с армией Колчака. Колчаковцы организовывали несколько карательных экспедиций против партизан, но долго не могли сломать их сопротивление.

Столыпинские переселенцы вместе с другими соотечественниками в Великую Отечественную войну защищали Родину, в том числе отстаивали столицу. И по праву сибирские дивизии можно было назвать "столыпинскими". К примеру, у одного из первых переселенцев Дорофея Шамова более 200 потомков, которые составляют четыре поколения. Из них 20 человек защищали Москву во время войны. В общем, славные люди осваивали сибирскую землю.

И что мы видим сегодня! Деревня Сосновка умирает, колхоз имени Буденного разорен. Земля практически не обрабатывается. Поля заросли уже молодым лесом. Землю и имущество поделали между бывшими колхозниками. Ни общины, ни колхоза. То, что Столыпин создавал, объявляя реформу, разрушено. Впрочем произошедшие в годы перестройки разрушения не первые в истории деревни. Благодаря Столыпину многие крестьяне стали зажиточными, а в первые годы советской власти их раскулачили.

Столыпин хотел создать сильную Россию, но ему не дали это сделать. Хотя наша страна, на мой взгляд, была бы сильной, если бы Столыпину дали возможность свои идеи воплотить в жизнь. И не было бы ни войны 1914 года, ни революции 1917-го, не было бы Ленина. Был бы мир во всем мире.

Я тоже отношу себя к "столыпинцам". Я женился на Шуре Кириллюк, мать которой была из числа переселенцев. Поэтому в деревне и стали меня звать "зятю" Столыпина. Мне даже в нашем ЖКО инженер Синкевич, как "зятю" Столыпина, сделал печку в первую очередь и бесплатно.

Я горжусь тем, что являюсь "зятю" великого человека, который немало сделал для развития Сибири и для того, чтобы здесь поселились порядочные, трудолюбивые люди. И меня беспокоит, что в крае и городе не хранят память о нем. Я предлагаю сделать и установить в Красноярске памятник Столыпину, переименовать одну из улиц в его честь.

И, конечно, хотелось бы, чтобы столыпинский край стал процветающим — таким, каким мечтал его увидеть в свое время Столыпин".